

商务部：

## 中国在世贸组织当前和未来谈判中不寻求新的特殊和差别待遇 彰显发展中大国担当

据新华社电 商务部国际贸易谈判代表兼副部长李成钢24日在商务部举行的新闻吹风会上表示，中方宣布在世贸组织当前和未来谈判中不寻求新的特殊和差别待遇，进一步彰显了中方以实际行动支持多边贸易体制的坚定立场和大国担当。

美国当地时间9月23日，全球发展倡议高级别会议上，中方宣布：中国作为负责任的发展中大国，在世贸组织当前和未来谈判中将不寻求新的特殊和差别待遇。

“这是中方着眼国际国内两个大局对外作出的重要立场宣示，是中方坚定维护多边贸易体制、积极落实全球经济治理倡议的重要举措，必将为促进全球贸易投资自由化便利化注入强心剂，必将为推进全球经济治理体系改革进程注入正能量。”李成钢说。

李成钢说，当前，以规则为基础的多边贸易体制面临严峻挑战，霸权主义、单边主义、保护主义甚嚣尘上，个别国家接连发起贸易战、关税战，严重损害世贸组织成员正当利益，严重扰乱国际经贸秩序，给全球经济带来不确定性和不稳定性。国际社会对维护多边贸易体制的呼声更加强烈，对世贸组织发挥更积极作用

世贸组织总干事：

## 中国不寻求新的特殊和差别待遇 发出支持世贸组织改革强有力信号

据新华社电 世界贸易组织总干事伊维拉24日对中国宣布在世贸组织当前和未来谈判中不寻求新的特殊和差别待遇表示欢迎，称赞此举发出

了支持世贸组织改革的强有力信号。

伊维拉说，中方这一举措“无疑将为相关讨论注入活力，助力我们建设一个更加灵活、高效的组织”。

的期待日益上升。

商务部世贸司司长韩勇说，中方宣布的这一重大举措，具有鲜明的发展属性，有利于多边贸易体制更好聚焦发展议题，有利于增强国际贸易的普惠性和包容性，有利于更好弥合南北发展鸿沟，实现世贸组织推动实现全球发展的初衷。

“需要强调的是，中国仍然是世界上最大的发展中国家，中国作为发展中国家的地位和身份没有改变。”李成钢说，中国始终是全球南方的一员，永远和发达国家站在一起。面向未来，中方将锚定中国式现代化目标，坚定不移全面深化改革，扩大高水平对外开放，推动高质量发展。

韩勇说，中方在世贸组织当前和未来谈判中有三个不变：中方作为发展中成员的地位不会变，捍卫发展中成员正当权益的决心不会变，推动全球贸易投资自由化便利化的立场不会变。

李成钢表示，中方将一如既往维护多边贸易体制，全面深入参与世贸组织改革和国际经贸规则调整。中方将坚定与广大发展中成员站在一起，将发展置于世贸组织改革进程中居中心位置，推动世贸组织达成更多发展导向型成果，推动全球经济治理体系朝着更加公正合理的方向发展。

广东援疆医生接续努力，让越来越多喀什患者在“家门口”享受到高水平的诊疗服务

# 留下一支“带不走的医疗队”

## 共绘同心圆 粤疆谱新篇

文/羊城晚报记者 刘颖颖 通讯员 戴希安 魏星 图/受访者提供

“亚克西（新疆语：太好了）！感谢广东医生解决了我多年的痛苦！”家住喀什市多来特巴格乡57岁的热依汗大娘曾因3年来肛门肿物反复脱出，确诊为直肠脱垂、小肠会阴疝合并尿失禁。在援疆医生、中山大学附属第六医院肛肠外科副主任彭慧的帮助下，大娘接受了手术，术后首日就能下床，3天后顺利出院，多年来的困扰与痛苦终于解决。

喀什地处边疆，医疗资源相对薄弱，疑难复杂病症常见。然而，在广东援疆医生的努力下，越来越多的患者可以在“家门口”享受到高水平的诊疗服务，这背后是一支扎根边疆、致力于长期提升当地医疗水平的广东援疆团队，他们正逐步为当地建起一支“带不走的医疗队”。

## 接力奔赴支援边疆

2015年，中山大学附属第六医院派出第一位援疆干部罗明月，开启了持续向喀什输送医疗力量的10年征程。10年来，20余位医者接力奔赴喀什，扎根边疆，将木棉的热烈化作胡杨的坚守，为当地医疗事业注入源源不断的动力。

2021年，时任中山六院副院长吴小剑被选派为广东省第6批组团式援疆医疗队队长，任新疆维吾尔自治区喀什地区第一人民医院（以下简称“喀地一院”）院长。他将“大外科”专业分成了肝胆胰腺外科、胃肠外科、肛肠外科、乳腺甲状腺外科、血管外科5个亚专科，推动科室专业化发展。之后，病理科、核医学科、泌尿外科、神经科等科室的援疆医生们，也分别通过设备配备、流程优化和技术培训等方式提升了当地诊疗水平。

广东省第9批援疆干部、中山六院的黄艳为病理科引入10人共览显微镜，带教完成消化道内镜活检2000余例；核医学科张占文优化PET/CT扫描流程，提升图像质量；结直肠外科主治

医师张兴伟开展了南疆首例经腹经肛超低位直肠癌根治术，为患者成功切除肿瘤，保留肛门；结直肠外科二区主治医师蔡永华在喀地一院胃肠外科推广腹腔镜技术；神经科蔡晓冬建立癫痫诊疗联盟，提高疾病诊疗规范化和个体化水平；超声科张峰改进叫号系统，优化就诊体验。多学科、多举措的协作，让喀地一院的服务水平和管理能力得到显著提升，患者就医更加高效便捷。

2025年，中山六院接力派出了“组团式”援疆干部，继续为当地医疗事业贡献“广东力量”。

## 真情守望跨越民族

广州市第一人民医院的援疆足迹同样深远。自2002年起，该院就对口帮扶新疆地区多家医院，涵盖普外科、泌尿外科、甲乳外科、心血管内科、放射科、超声科、输血科等多个学科，至今已累计派出9批10余名专家。

2021年9月，该院放射科主任医师赖丽莎来到喀什疏附县人民医院。条件艰苦，她手把手传授影像诊断技术，并帮助年轻医生备考，当年9名医



吴小剑院长携胃肠外科医护团队为超低位直肠癌患者“去癌保肛”

生中有6人通过执业医师考试，创造全院最高通过率。

她还与当地医生努尔一家建立了深厚情谊。努尔的小女儿孜巴常到科室玩耍，赖丽莎半开玩笑地问：“要不要做我的干女儿？”孜巴认真地点头。就在赖丽莎即将结束援疆时，她收到了《广州援疆干部结对认亲有关事项的通知》。和丈夫商量后，她正式与努尔一家结为亲戚。这份跨越民族的守望与真情，也让她深刻体会到民族团结的温度。

广州市第一人民医院在喀什援疆的医生们，用各自的专业守护着边疆患者的健康。心内科黄建楷帮助疏附县人民医院申请小型C臂冠状动脉造影术等新技术，并手把手教当地医生独立操作；超声科曾功君推动胎儿产前筛查和产后腹直肌分离超声新项目落地；肾内科陈浩雄仅5天就完成15台复杂血管通路手术，并开展授课和义诊，让患者重获希望，赢得家属深情致谢……

今年6月，该院输血医学科刘珍作为中组部第10批“组团式”广东援疆医疗队成员抵喀，对口支援喀什地区第一人民医院，开启一年援疆工作。医生们

虽科室不同，但同样留下了“带不走的力量”，让边疆医疗水平显著提升。

## 形成稳定人才梯队

在喀什援疆的广东医生们，不仅用专业守护患者健康，更着眼于构建长期可持续的医疗体系。通过系统化的人才培养，他们把自身经验和技术毫无保留地传授给本地医生，使他们能独立应对复杂病症。师带徒、定期培训、现场指导与远程督导相结合，形成了稳定的人才梯队。

同时，他们推动学科建设和流程规范化，将先进的诊疗理念、操作标准和管理经验融入当地医疗体系；通过优化科室结构，完善诊疗流程、建立病例讨论和科研机制、引进新技术和设备，他们让医疗服务水平得以整体提升。科研能力和制度建设并行，保证技术不仅依赖援疆医生个人，而是嵌入医院管理和学科发展。

这些举措，使广东援疆团队的影响力得以“留在当地”，形成可持续、可复制的医疗能力，建起了一支“带不走的医疗队”。

2025年9月25日 / 星期四  
责编 许静 / 美编 夏学群 / 校对 桂晴

# 专题 | A5

## 黔货出山产业兴 东莞印江共谱山海情

□邹春江



茶叶加工生产线 受访者供图

### “花果红”茶产品风味独特

素有“中国名茶之乡”美誉的印江，过去以“一片绿叶”带领群众脱贫致富，如今，面对市场多元化需求，印江的茶产业，正经历一场从“绿”主导向“红绿并举”的产业提升。

早期，基础款的红茶香气不足、缺乏特色。是改良品种还是革新工艺？推动红茶产业提质增效，成为当地面临的课题。

成立于2015年的贵州贵蕊农业发展有限公司，是一家集种植、研发、加工、销售、茶文化传播及农产品销售为一体的省级农业产业化龙头企业，目前省内有优良品种黔茶一号茶园基地500多亩，合作茶园3000多亩，生产地标产品梵净山翠峰茶（梵净山茶）、老白茶、红茶等。

据介绍，传统红茶工艺没有摇青环节，在制茶技术升级上，贵蕊公司采用了乌龙茶的摇青工艺，通过适当摇青，让茶叶芳香物质充分释放，使其具有独特的花果香。这一改进，形成了印江“花果红”红茶。

茶独有的风味标识，并连续多年获各类赛事金奖，成为新工艺红茶的风向标。

在传承基础上，印江通过工艺创新，构建起系统化、智能化的“花果红”加工技术体系。科技赋能成就了其“果香馥郁、甘甜鲜爽”的独特品质。

今年8月，贵州山山谷农业有限公司推出“花果红酵素饮料”，以梵净山绿茶为基，发酵成时尚健康饮品，口感酸甜，富含多种微量元素，从“产得好”转向“卖得巧”，精准契合都市青年追求健康、便捷与时尚的饮品趋势，成为“黔货出山”对接湾区市场的又一创新尝试。

随着东西部协作深入开展，印江茶产业发展的巨大潜力逐步显现。2024年以来，东莞市寮步组团支持印江新建5条茶叶生产线，覆盖上万亩茶园，辐射带动超5000人就业。山山谷公司负责人向瑜介绍：“2024年新投入的碾茶生产线每小时茶青处理量达500公斤，产能是之前的2倍，带动上游600亩茶园农户稳定增收。”

### 红辣椒风味浓郁市场热销

在贵州梵净红食品有限公司厂区，鲜红的辣椒堆成小山，7条25吨级全自动烘干生产线正24小时不停运转，热浪裹挟椒香，一幅红火的丰收画卷正徐徐展开。

辣椒是印江促进群众增收的重要产业。近年来，东莞寮步组团立足印江已有的辣椒产业发展基础，引进贵州梵净红食品有限公司，共投入东西部协作资金1000余万元，协作共建“一县一企”农村劳动力稳岗就业基地，推进辣椒烘干、泡椒等多条辣椒生产线扩容提量，发展“梵净红”订单辣椒超5万亩及精深加工项目。

“鲜辣椒通过精深加工成泡椒、糟辣椒后，产品附加值至少提高30%。”贵州梵净红食品有限公司总经理廖文刚说，为让辣椒“身价倍增”，公司还延伸出辣椒面、油辣椒、辣椒段等深加工产品。

在沙子坡镇天星村，立交农业基地的80多亩“椒霸天下”朝天椒品质出众，硬度高、耐储运、风味浓，成为供港蔬菜的“尖货”。基地负责人朱悟颉介绍，这种辣椒硬度高、耐储运、货架期长，且风味浓郁，是南方市场的热销品种。

今年，该基地辣椒亩产预计可达2500公斤，收购价稳定在每公斤10至14元，经济效益显著。自8月以来，已向大湾区发运数车，每车均载5000多公斤。有了稳定订单和畅通渠道，该基地年产值有望突破300万元。

从零散种植到“订单+精深加工”全链模式，印江辣椒产业在东西部协作资金的持续注入下，逐步建成现代化产业体系，带动农户1.2万余户共3万余人增收。一颗颗红辣椒，正成为乡村振兴的“火红”印记。

### 优质蔬菜远销海外市场红火

木黄镇，是印江县红色文化和木黄窖酒的诞生地，如今也正成为粤港澳大湾区重要的“菜篮子”供应基地。

2022年，贵州黔福兴农业发展有限公司（以下简称“黔福兴”）正式落户木黄镇新民坝区。公司依托东部市场需求导向，在荣光、新光、乌巢三个村集中流转土地，规模化种植黑皮冬瓜。

2024年，公司冬瓜种植面积约500亩，恰逢十年一遇的好行情，地头价攀至2.6元/公斤。吴锦堂介绍，采收高峰期，来自广东的采购商每天发出3至4挂车，每车装载33至35吨冬瓜，全部直供大湾区市场。

今年以来，公司调整种植结构，扩大面积600余亩种植优质南瓜。截至目前，已累计向大湾区发送十多车南瓜，每车载重约30吨。据介绍，所有南瓜均严格执行“单果2公斤以上、果形饱满”的标准，品质备受市场认可。

与此同时，依托优良生态，广东马冈鹅在印江实现规模化养殖。“印江山清水秀，空气好、水质优、森林覆盖率高，青草丰富，所以养出来的鹅品质会好很多。”鹏一烧鹅公司负责人冉茂鹏说，自己养殖、屠宰后的鹅一部分供

本地市场，满足当地消费者的需求，而大部分则直接供应给大湾区市场，做成受欢迎的烧鹅美食。

产业发展的同时，就业带动效应显著。“现在我们在印江的基地有几十人务工。开展了‘农户代养’模式，将拉动更多乡镇一起来养广东鹅。”9月17日，贵州省鹏一食品有限公司亮相2025年马来西亚国际清真展，积极开拓国际市场，并与全球买家建立联系，不仅助力“黔货出山”，更推动“黔货出海”。印江的“菜篮子”，市场渠道红火，实现了消费协作的双赢。

从茶叶到辣椒，从冬瓜到烧鹅，印江的农特产品正借助东西部协作的东风，跨越山海，直抵湾区餐桌，甚至漂洋过海。黔粤协作工作队铜仁工作组印江小组表示，下一步将着力推动建立农产品质量追溯体系，集中打造“梵净山茶”“印江珍菌”等区域公用品牌，持续巩固大湾区市场，积极拓展港澳及海外市场。

据悉，今年1-8月，广东市场直接采购及帮扶印江农特产品及手工艺品销售额超2.5亿元。山海携手，协作为桥，“印江红”特色产业，正在书写更多“红火”故事。



大湾区菜篮子基地“冬瓜采收 受访者供图